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«Сі ту а цыя ў нас 
ста біль ная»

Асоб на Ігар Сер гя ен ка 
спы ніў ся на да сяг нен нях су-
ве рэн най Бе ла ру сі. «Сён ня 
мы пі шам но вую, чар го вую 
гла ву на шай гіс то рыі, — пад-
крэс ліў ён. — 26 сту дзе ня 
прой дуць вы ба ры Прэ зі дэн-
та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Усе 
з вас, ка му ёсць 18 га доў, 
бу дуць пры маць у іх удзел. 
Вы ба ры — гэ та важ ная гра-
мад ска-па лі тыч ная па дзея. 
Вы бар па ві нен быць усвя-
дом ле ны, у імя бу ду чы ні 
на шай кра і ны, якую мы вы-
зна ча ем і бу ду ем са мі, ста вя-
чы ў пры яры тэт ін та рэ сы не 
асоб най част кі гра мад ства, 
а ў цэ лым на шай кра і ны».

На фо не шэ ра гу дзяр жаў, 
у тым лі ку су сед ніх з на мі, 
Бе ла русь раз ві ва ец ца і ства-

рае сваю бу ду чы ню пад 
мір ным не бам. «Сён няш-
няя сі ту а цыя ў нас ста біль-
ная, і ця пе раш няя вы бар-
чая кам па нія пра хо дзіць у 
спа кой най, кан струк тыў най 
аб ста ноў цы, — кан ста та ваў 
Стар шы ня Па ла ты прад-
стаў ні коў. — Але не вар та 
за бы ваць, што мы з ва мі, па 
сут нас ці, зна хо дзім ся ўцяг-
ну ты мі ў ін фар ма цый ную 
вай ну. Коль кі ства ра ец ца 
шмат лі ка га ро ду фэй каў, 
пра ва ка цый, па чы на ю-
чы ад па ве дам лен няў, якія 
вы му ша юць лю дзей пе ра-
во дзіць мах ля рам гро шы, 
ня гле дзя чы на ра бо ту, якая 
пра во дзіц ца. На пры ват ным 
пры кла дзе ней ка га ня дбай-
на га пра даў ца або ня якас-
на па стаў ле на га та ва ру, або 
аў та лаў кі, якая не да еха ла ў 
кан крэт ны на се ле ны пункт, 

мож на па ка заць, што гэ та 
сіс тэм ны не да хоп, што гэ-
та ха рак тэр на ў цэ лым для 
кра і ны». У су вя зі з гэ тым 
спі кер за клі каў ма ла дых лю-
дзей адэ кват на па ды хо дзіць 
да ўспры няц ця ін фар ма цыі, 
па ра іў атрым лі ваць ін фар-
ма цыю з дзяр жаў ных СМІ — 
у пры ват нас ці, звяр тац ца да 
дру ка ва най прэ сы.

Ка ля 
300 ме ра пры ем стваў — 

у рам ках пра ек та
Стар шы ня Па ла ты прад-

стаў ні коў звяр нуў ува гу на 
важ насць за ха ван ня гіс та-
рыч най па мя ці. Раз мо ва 
іш ла аб подз ві гу са вец ка-
га на ро да ў га ды Вя лі кай 
 Айчын най вай ны. Ад ра зу 
ж у аў ды то рыі, дзе пра хо-
дзі ла су стрэ ча, спі кер пра-

па на ваў па гля дзець фраг-
мент з ра сій скай кі на стуж-
кі на ва ен ную тэ му, пас ля 
якой, на пэў на, ні ў ка го з 
ма ла дых лю дзей не за ста-
ло ся су мнен ня ў тым, ча му 
мы ўсе па він ны ад стой ваць 
праў ду аб на шым ге ра іч ным 
і тра гіч ным мі ну лым.

Сту дэн ты ад ра са ва лі 
Стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў пы тан ні. Хлоп-
цы і дзяў ча ты ці ка ві лі ся, ці 
вар та ўка ра няць у вы бар чы 
пра цэс су час ныя тэх на ло гіі, 
што трэ ба ра біць для та го, 
каб лю дзі ца ні лі ўкла дзе ныя 
дзяр жа вай срод кі на рэ кан-
струк цыю і бу даў ніц тва да-
рог. Ма ла дыя лю дзі вы ка-
за лі пра па но ву на вед ваць з 
эк скур сі я мі Дом ура да, дзе 
ра зам з Са ве там Мі ніст раў 
раз мя шча ец ца Па ла та прад-
стаў ні коў. Агуч ва лі і аса біс-

тыя пы тан ні: мо ладзь ці ка ві-
ла, ці па да ба ла ся ў свой час 
спі ке ру ву чыц ца ў ВНУ і ці 
ка рыс та ец ца ён сац сет ка мі. 
Ад ным сло вам, атры маў ся 
шчы ры дыя лог, без за кры-
тых тэм.

Вы ні кі су стрэ чы Ігар Сер-
гя ен ка пад вёў у раз мо ве з 
жур на ліс та мі. Стар шы ня Па-
ла ты прад стаў ні коў ад зна-
чыў, што ў рам ках праек  та 
«Мо ладзь для Бе ла ру сі!» 
дэ пу та ты вы сту па юць у ма-
ла дзёж ных аў ды то ры ях, 
рас каз ва юць аб сён няш нім 
дні на шай кра і ны, аб да сяг-
нен нях Бе ла ру сі за 30 га доў 
прэ зі дэнц тва.

«Ён за дум ваў ся як пра ект 
на ба зе кан крэт ных фа куль-
тэ таў вы шэй шых на ву чаль-
ных уста ноў, але зра біў крок 
да лё ка за рам кі за пла на ва-
на га, — за ўва жыў спі кер. — 
Сён ня дэ пу та ты ўжо пра вя лі 
ка ля 300 ме ра пры ем стваў 
у роз ных на ву чаль ных 
 аўды то ры ях, ма ла дзёж ных 
ка лек ты вах, рэ гі ё нах, го ра-
дзе Мін ску. Раз маў ля ю чы са 
сту дэн та мі БНТУ, кан крэт на 
фа куль тэ та транс парт ных 
ка му ні ка цый, я ад чуў, што 
бу ду чыя ін жы не ры жы ва 
ці ка вяц ца гра мад ска-па-
лі тыч ным жыц цём на шай 
кра і ны. Гэ тыя хлоп цы і 
дзяў ча ты лі та раль на заўт-

ра-пас ля заўт ра прый дуць 
у да рож ныя ар га ні за цыі і 
бу дуць на прак ты цы рэа-
лі зоў ваць тыя за да чы, якія 
па ста віў кі раў нік дзяр жа вы 
ў Год доб ра ўпа рад ка ван ня 
кра і ны».

Стар шы ня Па ла ты прад-
стаў ні коў звяр нуў ува гу на 
тое, што да рож нае бу даў-
ніц тва ў Бе ла ру сі ін тэн сіў на 
раз ві ва ец ца. «Цу доў ныя 
ма гіст ра лі звяз ва юць го рад 
Мінск з аб лас ны мі цэнт ра-
мі, уз моц не на ра ман ту ец ца 
да рож ная сет ка ў ра ё нах, 
па стаў ле на за да ча кі раў-
ні ком дзяр жа вы зра біць 
да ро гі па між аг ра га рад ка-
мі і ра ён ны мі цэнт ра мі, — 
кан крэ ты за ваў ён. — І вось 
гэ тыя хлоп цы і дзяў ча ты, 
якія сён ня пры сут ні ча юць 
у  аўды то рыі, гэ тым бу дуць 
зай мац ца».

Па сло вах сту дэн та 4 кур-
са БНТУ Аляк санд ра МА-
ЛАШКІ , ве ды, якія ма ла дыя 
лю дзі атры ма лі з вус наў 
Стар шы ні Па ла ты прад стаў-
ні коў, ім аба вяз ко ва спат рэ-
бяц ца ў бу ду чы ні. «Та кі фар-
мат су стрэч ак ту аль ны: мо-
ладзь мо жа за даць пы тан ні, 
якія іх ці ка вяць, да свед ча най 
асо бе і атры маць раз гор ну-
ты, кам пе тэнт ны ад каз», — 
кан крэ ты за ваў ён.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

КАН СТРУК ТЫЎ НЫ ДЫЯ ЛОГ

У ПРЫ ЯРЫ ТЭ ЦЕ — ІН ТА РЭ СЫ КРА І НЫ
Аб чым Ігар СЕР ГЯ ЕН КА га ва рыў са сту дэн та мі фа куль тэ та транс парт ных ка му ні ка цый БНТУ

Ме ра пры ем ства прай шло ў рам ках пра ек та Па ла ты 
прад стаў ні коў «Мо ладзь для Бе ла ру сі!». Спі кер 
пра ін фар ма ваў сту дэн таў аб струк ту ры і паў на моц твах 
На цы я наль на га схо ду, рас ка заў аб за ка на даў чай 
і між на род най дзей нас ці дэ пу тац ка га кор пу са, ра бо це 
ў вы бар чых акру гах. Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні коў 
пры вёў кан крэт ныя пры кла ды, якія свед чаць аб ма гут ным 
эка на міч ным па тэн цы я ле на шай кра і ны, са цы яль най 
ары ен та ва нас ці дзяр жаў най па лі ты кі.

У чац вер, 9 сту дзе ня, жы ха ры пры ста ліч на га 
рэ гі ё на атры ма лі каш тоў ны па да ру нак. 
У вёс цы Ба раў ля ны ад кры лі но вы бу ды нак 
Тэ ры та ры яль на га цэнт ра са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Мінск ага ра ё на. 
Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі ад крыц ця ўзя лі ўдзел 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля Ка ча на ва 
і стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сандр 
ТУР ЧЫН.

Сён ня на ўлі ку ў гэ тым цэнт ры зна хо дзяц ца ка ля 
32,6 ты ся чы ча ла век. Гэ та ін ва лі ды І і ІІ гру пы, адзі но кія 
па жы лыя гра ма дзя не, а так са ма сем'і, якія вы хоў ва юць 
дзя цей-ін ва лі даў. Пло шча цэнт ра — больш за пяць ты сяч 
квад рат ных мет раў. Аб ста ля ва ны ўсім не аб ход ным, ён 
цал кам за бяс пе чыць вы ка нан не ўсіх па трэб на вед валь-
ні каў. У цэнт ры функ цы я ну юць ад дзя лен не пер ша сна га 
пры ёму, ана лі зу, ін фар ма ван ня і праг на за ван ня; ад дзя-
лен не са цы яль най да па мо гі до ма; ад дзя лен не комп лекс-
най пад трым кі ў кры зіс най сі ту а цыі; ад дзя лен не са цы-
яль най рэ абі лі та цыі, абі лі та цыі ін ва лі даў; ад дзя лен ні, 
якія за бяс печ ва юць дзён нае зна хо джан не гра ма дзян 
па жы ло га ўзрос ту, і ін шыя.

«Я вель мі ра да сён ня зна хо дзіц ца тут. Мы ў Са ве це Рэс-
пуб лі кі як раз аб мяр коў ва лі пы тан ні функ цы я на ван ня на-
шых тэ ры та ры яль ных цэнт раў са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва, та му што пра цяг ласць жыц ця ў на шай кра і-
не па вя ліч ва ец ца, лю дзей пен сі ён на га ўзрос ту ста но віц ца 
больш. Па жы лыя лю дзі хо чуць мець зно сі ны, хо чуць су-
стра кац ца і пры но сіць ка рысць для сва ёй кра і ны, — звяр-
ну ла ся да пры сут ных На тал ля Ка ча на ва. — На мой по гляд, 
тут ство ра ны ўсе ўмо вы. І тут мож на зай мац ца тым, чым 
хо чаш, да па ма гаць тым, хто мае па трэ бу».

Спі кер Са ве та Рэс пуб лі кі звяр ну ла ўва гу, што ў тэ ры-
та ры яль ным цэнт ры пра цуе вя лі кая коль касць мо ла дзі: 
«І гэ та вы дат на, бо на шы ка ле джы вы пус ка юць доб рых 
спе цы я ліс таў. У тэ ры та ры яль ным цэнт ры скан цэнт ра ва ны 
лю дзі больш ста рэй ша га ўзрос ту і мо ладзь. А гэ та — мі-
ла сэр насць, да бры ня, спа гад лі васць. Тое, што нам сён ня 
трэ ба».

На тал ля Ка ча на ва вы ка за ла ўпэў не насць, што гэ ты цэнтр 
ста не доб рым мес цам пры цяг нен ня лю дзей, якія за слу-
жы лі свой ад па чы нак: «Прэ зі дэнт заў сё ды нам ка жа, што 
лю дзі — гэ та са мае га лоў нае. Па він на быць спра вяд лі вае 
стаў лен не да лю дзей».

На су стрэ чы з пра цоў ным ка лек ты вам Тэ ры та ры яль на-
га цэнт ра са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва Мінс-
кага ра ё на На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла, што тут ство ра ны 
вы дат ныя ўмо вы для пра цы: «Умо вы прос та цу доў ныя, 
і ўсё ўлі ча на зы хо дзя чы з тых нор маў і па тра ба ван няў, 
якія прад' яў ля юц ца та кім уста но вам. Ра бо ту служ бы са-
цы яль най аба ро ны мы раз гля да лі на вы яз ным па ся джэн ні 
Прэ зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі ў Дзяр жын ску. Там так са ма 
па бу да ва лі доб ры цэнтр. Чле ны Са ве та Рэс пуб лі кі ра зу ме-
юць і ба чаць, на коль кі важ ная ра бо та з людзь мі ста ла га 
ўзрос ту, з ты мі, якія ма юць ін ва лід насць. І, вя до ма, кі раў-
нік дзяр жа вы ста віць за да чу ўра ду пад цяг ваць зар пла-
ту ра бот ні кам са цы яль най аба ро ны, ахо вы зда роўя. Гэ та 
вель мі важ на».

На су стрэ чы га ва ры лі аб роз ным. У тым лі ку на якую пад-
трым ку мо гуць сён ня раз ліч ваць шмат дзет ныя сем'і і сем'і, 
якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў, якія льго ты ім пры зна-
ча ны. За кра ну лі і дэ ма гра фіч ную праб ле му: пад рас та ю чае 
па ка лен не не спя ша ец ца ства раць сем'і, на ра джаць дзя цей. 
Не апош нюю ўва гу ўдзя лі лі і эка на міч ным пы тан ням. На-
тал ля Ка ча на ва за пэў ні ла, што бе ла ру сы як не ад чу ва лі на 
са бе санк цыі, так і не ад чу юць у бу ду чы ні.

Па сло вах стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк санд ра 
Тур чы на, сён ня ў Мін скім ра ё не на га ня юць тое, што трэ ба 
бы ло зра біць даў но: «За апош нія га ды па бу да ва лі і са ды, 

і шко лы, сё ле та ўвя дзём у экс плу а та цыю фіз куль тур на-
азда раў лен чы комп лекс з ба сей нам, спар тыў най за лай. 
Гэ та вя лі кія гро шы».

Гу бер на тар пад крэс ліў, што ў Мін скай воб лас ці пра ца-
ваць ня прос та: «Тут жы ве Прэ зі дэнт, і для нас гэ та вя лі кая 
ад каз насць. З ін ша га бо ку, ён ве дае на шы праб ле мы і да-
па ма гае, та му яшчэ адзін-два га ды — і мы за вер шым бу-
даў ніц тва ўсіх са цы яль ных аб' ек таў. Тут мож на бу дзе жыць 
лю дзям усіх па ка лен няў».

«З пе ра ез дам у но вы бу ды нак га то выя аха піць са цы яль-
ны мі па слу га мі ад на ча со ва 250 ча ла век, пры чым што дня, 
не губ ля ю чы ні хві лі ны, — ад зна чы ла ды рэк тар уста но вы 

Але на ЦІ ГА НІ НА. — Тут пра цуе шэсць ад дзя лен няў, у тым 
лі ку адзі нае ў воб лас ці ад дзя лен не за бес пя чэн ня дзён на га 
зна хо джан ня для ма ла дых лю дзей з цяж кі мі і множ ны мі 
па ру шэн ня мі раз віц ця». З 2023 го да ТЦСАН рэа лі зоў вае 
пра ект «Уну кі на па ро зе», доб ра за рэ ка мен да ваў ся бе пра-
ект «Пра фе сій ны до гляд до ма». На ба зе цэнт ра функ цы я-
ну юць ін тэр ак тыў ныя кла сы «Бяс пе ка ў ле се» і «Бяс пе ка ў 
по бы це», ана ла гаў якім у кра і не ня ма.

Як ад зна чы ла стар шы ня ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці 

і са цы яль най аба ро не Мінск ага абл вы кан ка ма, член 

Са ве та Рэс пуб лі кі Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ, ТЦСАН Мінск ага 
ра ё на — са мы буй ны ў кра і не, па бу да ва ны з ну ля. У хут кім 
ча се бу дзе за вер ша на бу даў ніц тва но ва га тэ ры та ры яль на га 
цэнт ра ў Стоўб цах. На чар зе — ТЦСАН у Сма ля ві чах.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

На тал ля КА ЧА НА ВА:

«ЛЮ ДЗІ — СА МАЕ ГА ЛОЎ НАЕ»
У Ба раў ля нах ад кры лі но вы са цы яль ны цэнтр
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